

XVIII Общее собрание Библиотечной Ассамблеи Евразии

Отчетно-выборное XVIII Общее собрание Библиотечной Ассамблеи Евразии состоялось 15 декабря 2015 г. в Российской национальной библиотеке в рамках IV Санкт-Петербургского международного культурного форума. В собрании приняли участие руководители национальных библиотек из девяти стран СНГ: Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана.

Предметом обсуждений стали вопросы, связанные с разработкой новой редакции Модельного библиотечного кодекса для государств – участников СНГ, авторским правом, совместной проектной деятельностью.

Подготовка новой редакции Кодекса подошла к заключительному этапу. Силами национальных би-

блиотек Содружества подготовлен основной текст законопроекта, пересмотрена его структура, обновлен в соответствии с новейшими терминологическими разработками в области библиотечного дела понятийный аппарат, создана единая система понятий и др. В первой половине этого года проект новой редакции будет направлен в Межпарламентскую Ассамблею государств – участников Содружества Независимых Государств (МПА СНГ) на согласование.

В рамках обсуждения Кодекса большое внимание было уделено авторскому праву. Участники сошлись во мнении, что в законопроекте необходимо отразить общую позицию библиотек стран СНГ по этому вопросу, а именно – предоставить библиотекам более широкие возможности в использовании электронных копий изданий, находящихся под охраной авторского права.



Участники XVIII Общего собрания Библиотечной Ассамблеи Евразии

Справка об ограничениях в использовании электронных копий изданий, находящихся под охраной авторского права стран Содружества.

В законодательствах Азербайджана, Армении, Молдовы, Украины, Таджикистана, Туркменистана нет конкретных ограничений касательно использования электронных копий произведений, находящихся под защитой авторского права.

Закон Республики Казахстан «Об авторском праве и смежных правах» разрешает воспроизведение библиотеками правомерно обнародованных произведений без извлечения прибыли в единичном экземпляре с перенесением в цифровой формат в целях замены утраченных или испорченных экземпляров произведения, а также их предоставление другим библиотекам, утратившим по каким-либо причинам произведение из своих фондов.

Библиотеки Киргизии, Узбекистана и России в соответствии с законами об авторском и смежных правах и гражданскими кодексами могут предоставлять экземпляры произведений в электронной форме во временное безвозмездное пользование только в своих помещениях при условии исключения возможности дальнейшего создания копий произведений в электронной форме.

Законодательство Беларуси предоставляет большие возможности в использовании электронных копий произведений, находящихся под охраной авторского права. Согласно ст. 37 Закона Республики Беларусь от 17 мая 2011 г. № 262-З «Об авторском праве и смежных правах» выраженные в электронной форме экземпляры произведений, предоставляемые библиотеками во временное безвозмездное пользование, в том числе в порядке взаимного использования библиотечных ресурсов, могут предоставляться только в помещениях библиотек, в том числе с использованием локальных компьютерных сетей, а также удаленного доступа, при условии использования технических средств защиты авторского права или смежных прав, исключающих для пользователей возможность создания полных копий этих произведений на бумажном носителе или в электронной форме.

Библиотечное сообщество СНГ выражает надежду, что Кодекс в новой редакции будет играть роль ориентира для национальных законодательств в части авторского права.

На собрании были предложены дальнейшие шаги по созданию единой электронной библиотеки стран СНГ. Напомним, что предложение о создании библиотеки было выдвинуто на XVI Общем собрании БАЕ (17 сентября 2014 г., Бишкек), на XVII собрании (22 апреля 2015 г., Ташкент) руководители крупнейших библиотек стран СНГ обсудили возможные пути развития проекта, признали необходимость выработки нормативного документа, который определил бы статус электронной библиотеки, механизм взаимодействия партнеров.

В Санкт-Петербурге состоялся обмен мнениями по созданию координационного совета и рабочих групп, выработке общих подходов к вопросам, связанным с доступом к изданиям, не находящимся под охраной авторского права.

Единая электронная библиотека Содружества создается в целях организации многоаспектного ис-

пользования в различных сферах жизни общества, отобранного по определенным критериям, сохраненного и предоставленного пользователям информационного ресурса, созданного в странах — участниках проекта.

Среди основных задач:

- содействие эффективному обслуживанию удаленных пользователей путем организации доступа в режиме 24/12/365; распространение знаний по использованию информационных ресурсов;

- расширение взаимовыгодного сотрудничества с институтами наследия, информационными, культурными, образовательными учреждениями и общественными организациями, в том числе в сфере информационного обмена;

- позиционирование библиотек как центров поддержки научной, творческой, социокультурной и образовательной деятельности.

На собрании выступили Н.О. Петкова, руководитель отдела внешних коммуникаций Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ (МФГС) и В.Ю. Выборнова, сотрудник отдела внешних и внутренних коммуникаций Региональной делегации Международного Комитета Красного Креста (МККК) в России, Беларуси и Молдове.

Н.О. Петкова рассказала о приеме заявок на поддержку межгосударственных проектов в 2017 г. по следующим направлениям:

- мероприятия общегуманитарного характера;
- мероприятия в области культуры и искусства;
- мероприятия в области образования и науки;
- мероприятия по развитию сотрудничества молодежи стран СНГ;
- мероприятия в области информации и массовых коммуникаций, книгоиздания;
- мероприятия в области спорта;
- мероприятия в области экологии и туризма;
- мероприятия, реализуемые в рамках тематического года.

Приоритет получают те проекты, в которых участвует не менее трех стран, входящих в СНГ, а также проекты, получившие поддержку правительств государств — участников СНГ, на территории которых реализуются мероприятия. Подробную информацию можно узнать на сайте МФГС: <http://www.mfgs-sng.org/>.

Н.О. Петкова обратилась к руководителям национальных библиотек с просьбой о содействии в составлении списков библиотек (по 10 наименований от каждой страны), в которые целесообразно направлять книги — победители Международного конкурса «Искусство книги» государств — участников СНГ.

В подарок от МФГС национальные библиотеки СНГ получили электронные словари государственных языков СНГ и Грузии. Благодаря уникальному языковому составу словарь помогает находить максимально точный перевод слов и словосочетаний с государственных языков СНГ и Грузии на русский язык и обратно.

В.Ю. Выборнова рассказала об информационных ресурсах МККК. Прежде всего, это печатные документы (сейчас частично доступны в электронном

виде), уникальные фотографии, кинохроника и звукозаписи, начиная с 1850-х гг. по настоящее время (<https://www.icrc.org/eng/resources/library-research-service/>). В рамках своей деятельности МККК сотрудничает с библиотеками СНГ.

Заключительным и самым важным вопросом повестки XVIII Общего собрания стали выборы президента и вице-президентов БАЕ на очередной срок (2016—2019 гг.). По решению собрания Президентом был переизбран А.И. Вислый, генеральный директор Российской государственной библиотеки. Вице-президентами стали: директор Националь-

ной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский, директор Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова К.М. Тахиров.

М.В. Нерюева,
*заместитель заведующей
отделом межбиблиотечного взаимодействия
с библиотеками России и стран СНГ
Российской государственной библиотеки,
исполнительный директор
НП «Библиотечная Ассамблея Евразии»,
кандидат исторических наук*